

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
TELEFON Nr. 226.  
Scrisorile neîncasate nu se  
primesc.  
Manuscrisurile nu se returnează.  
Inserate  
se primesc la Administrațiunea  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Angenfeld & Emerich Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
peliik Nachf., Anton Oppeliik.  
In Budapesta la A. V. Golber-  
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-  
opold (VII Erszébet-körut).  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 10 bani  
pentru o publicare. Publicări  
mai dese după tariful și in-  
voială. — REGULAMENT pe pagina  
1-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an: 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 5 fr. pe an.  
Se primumeră la toate edi-  
țiile postale din țară și din  
străară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
Administrațiunea, Piața mare  
târgului nr. 30, etajul  
I. Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul acasă: Pe un an 24  
cor., pe șase luni 12 cor., pe  
trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele, cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 249.

Brașov, Duminică 11 (24) Noemvrie.

1907.

## E bună pentru ceva și obstrucția Croaților.

E pentru ceva bună și obstrucția Croaților. Ea a deslănțit toate calamitățile, ce se puteau descărca în capul guvernului coaliției, și tot ea vine în același timp în ajutor acestui guvern, ca și când i-ar fi fost trimisă de un destin al lui, care nu vrea să-l pearză așa curând, ci vrea să-l mai țină la putere până ce își va fi împlinit menirea, ce ia dat-o în viața statului ungar, poreclit constituțional.

Încă înainte de începerea sesiunii de toamnă a dietei era mare indoiala, dacă până la sfârșitul anului se va putea încheia, după toate regulile și formele parlamentare, pactul economic cu Austria. Mai târziu se vedea din ce în ce mai tare, că guvernul nu va putea învinge dificultățile, care i-se vor opune chiar și în cazul, când nu s'ar declara din partea Croaților obstrucția în toată vigoarea ei, până și cea tehnică, cum o fac în momentele de față.

Le-au trebuit mult timp lui Wekerle, Kossuth, Andrássy și Apponyi până ce se poate capacitate pe independenții din majoritate că pactul trebuie primit așa cum s'a încheiat între guverne, căci dela primirea lui atârână o mie și o sută de interese, între cari cel dintâiu și cel mai de căpetenie este interesul guvernului coaliției de a rămânea la putere. Mai mult decât alte guverne ungurești de până acuma, guvernul de față se identifică cu interesul statului și refrenul tuturor discursurilor de capacitate era cel ce răsufla din toate concluziunile: dacă am fi siliți să ne retragem acuma, ar fi vai de lume și de țară!

Asigurările acestea au prins la cei mai mulți, dar nu la toți. Disidenții din partidul independist au atins deja cifra de 25. Aceștia înșiși ar fi în stare să facă multă vreme

obstrucție fără a mai socoti pe Croați, ori pe naționaliști, despre cari până acuma tace cronică încât privește eventuala lor alăturare la obstrucție. Și-au dat și-și dau mari silințe conducătorii coaliției să desmânt pe naționaliști dela o cooperare cu obstrucția croată. Ei cred a fi reușit deocamdată, întru cât clubul naționalist ar considera ca o tactică dictată de interesul naționalităților, de-a observa o rezervă vigilentă, adică, cum zice una din foi, să stea, în fața celor ce se petrec în cameră, cu arma la picior.

Ce putea să le fie mai bine venit celor dela putere decât ca, putându-se provoca la „acțiunea trădătoare de patrie“ a Croaților, să iscodească un mijloc prin care să scape de ori ce desbatere a proiectelor pactului în dietă și totuși să-și ajungă scopul, ca aceste proiecte să intre în vigoare la prima Ianuarie 1908 pe baza unei înputerniciri date guvernului de parlament printr-o lege c'un singur paragraf. Guvernul prin aceasta înputernicire va fi adus în poziția de-a pune în ființă pactul economic pe calea ordonanțelor, până când dieta va putea să aibă timpul și dispoziția recerută pentru a înartacula prin legi votate de ea acest pact.

Cu satisfacție poate privi fostul ministru-președinte Stefan Tisza cum adversarii lui neîmpăcați de odinioară intră acum în urmele lui, care la rândul său a încercat să facă și el c'un singur paragraf, și c'un falfăit de batistă, revizuirea regulamentului camerei, dar fără noroc.

De vor avea noroc mai mult Wekerle și soții, se va vedea. Deocamdată le rămâne șansa să falfăie și ei cu batista până ce majoritatea mai puțin zdrobitoare ca până acuma, în urma disidenței, va consacra prin strigătele ei unicul paragraf al legii de înputernicire, care va purta numele de lex Wekerle, cum purta legea de

înputernicire a lui Tisza de pe vremuri numele de lex Daniel.

După ce va fi primit unicul paragraf, prin care se va inaugura regimul de ordonanțe austriac (paragraf 14) și în Ungaria făloasă pe vechia ei constituție.

Situațiunea a devenit în adevăr foarte critică pentru guvern pentru pact și pentru toate. Dar până acuma coaliția numai din astfel de situațiuni încordate și critice a știut să tragă folos și se încrede că va trage și acum.

Poate fi că va trage încă câteva timp folos, pentru ca, cum am zis, să-și îplinească rolul, pentru care a fost adusă la putere de destinul bun al popoarelor acestor țări, atât de mult oropsite și urgisite până acuma de acest destin.

Poate că așa e scris în stele ca guvernul Wekerle să isbutească cu planurile sale de acum;... fiindcă așa trebuie să fie și dacă este ca să se realizeze reforma electorală cu votul universal, căci așa a amenințat Andrássy că la cazul contrar nu se va alege nimic din aceasta reformă. El s'a gândit poate la profitul ce le va surâde și într'un caz de neizbândă a guvernului.

Dar destinul va fi hotărât poate altfel, ca să iasă un profit și pentru popoarele până acum oprimate.

Partidul naționalist și situația în parlament. »Pester Lloyd«, care ni-a sosit azi, publică următoarea informațiune:

»Partidul naționalist stă în fața evenimentelor din parlament și a măsurilor ce voințe să le ia guvernul, cu arma la picior. Partidul, fără de a prejudeca atitudinea sa opozițională în contra proiectelor pactului, nu va opune de sigur obstrucțiune nici pactului, nici legii de înputernicire. Evenimentele — aceasta este părerea conducătorilor partidului — iau o direcțiune, căreia a-i pune piedeci nu ar fi în interesul politicii naționalităților.«

sidera ca definitive mărimile calculate în 1902—3 de profesorul See din Washington.

Canalurile de pe Marte fotografiate.

Descoperite în 1877 de astronomul italian Schiaparelli, aceste formațiuni areografice curioase au fost contestate, ridiculizate mult timp de astronomi. Unii le numiau »ilusuni optice«, alții scriau disertații savante (eu am cetit vr'o zece) »demonstrând« că sunt »imagini subiective«. În fine, astronomul Percival Lowell dela Observatoriul Flagstaff (Arizona, Statele Unite) s'a decis să examineze suprafața planetului cu ajutorul fotografiei. Încercările din 1905 n'au prea isbutit. Cu atât mai bune sunt cele din anul curent. În decursul opoziției din Iulie s'au prins o mulțime de clișeuri, atât din Flagstaff, cât și din partea misiunii speciale din Anzi, arătând până la evidentă realitatea canalurilor și aducând dovadă definitivă în favorul exactității hărților schițate de ilustrul Schiaparelli, acum treizeci de ani. — Refractorul fotografic nu poate fi acusat de fantazie. Canalurile nu sunt linii imaginare, construite de viziunea noastră pentru a lega puncte continentale. Există real. Lowell admite deja, că sunt lucrări de ingineri martieni, voinde să conducă apele zăpezilor polare în topirea lor estivală, la regiunile continentale cele lipsite de umezeală. Problema habitabilității lui Marte ajunge în fază nouă. Nu e rezolvată, dar fotografia o îndrep-

Doze interpeleții. Pentru ziua de azi, kossuthistul A. Bozoky, a însemnat în ziarul Camerei următoarea interpeleție: Are cunoștință d. ministru de culte, Apponyi, despre acuzele ce i se aduc zi de zi în presă și în adunări, că la numiriile recente, și în toată politica sa de învățământ, favorizează pe romano-catolici numai fiind-că sunt catolici; sunt adevărate aceste acuze, și este dispus d. ministru a restabili pacea confesională cum vestise, în programul său?

Cealaltă interpeleție va adresa-o Pillissy I. tot kossuthist, primului ministru, întrebându-i dacă pactul prezentat en bloc va fi pus în vigoare prin ordinațiune ministerială, sau nu? În cazul unui răspuns afirmativ, interpelantul și soții sei vor anunța o luptă crâncenă în contra guvernului.

Bozoky este un disident vechiu, Pillissy unul mai nou!

Justh și Croații. Intrevederea lui Justh cu Medaković, plăcută pe Joi, a fost amănată pe Sâmbătă. La discuții vor lua parte și câțiva distinși membri croați ai casei magnaților, cari totdeauna par de altfel a fi solidari cu politica deputaților croați.

Corpurile legiuitoare române au fost convocate prin decret regal în sesiune ordinară pentru ziua de 15 Noemvrie v. a. c.

Un consiliu de miniștri români se va ținea mâine, Duminică, în Sinaia sub președinția regelui Carol. Cu aceasta ocaziune guvernul va supune regelui proiectele de legi întocmite și textul mesagiului pentru deschiderea parlamentului.

Papa în contra modernismului. Am scris mai lunile trecute despre o bulă papală, în care sunt arătate greșurile noilor tendințe de inovare în sânul bisericii catolice și este poruncită aspru îndreptarea lor. Zicând modernistii, enciclica înțelege mai cu seamă pe cei ce pornesc curentul numit creștin-social. Aceștia au dat răspuns Papei, pe care nu-l cunoaștem, dar care a provocat acum o nouă enciclică, în care terminii sunt deja mai aspri. Moderniștilor le zice eretici, somează episcopii și congregațiile catolice, să-i ferească pe

tătește mai elocvent decât orice discuții teoretice.

18 Nov. 1907.

## Echo.

(Paramit de Herder.)

Nu credeți, buni copii, nu credeți fabula poetului, că modesta Echo ar fi perit de iubire pentru vanitosul Narcis, sau că ar fi fost o limbă trădătoare a mamei sale. Pentru că nici odată ea nu s'a arătat vreunui muritor, nici n'a eșit un sunet

Dupa mitologie era o nimfă, care trăia prin munți și prin păduri, și însuflase o pasionată iubire zeului Pan. Din cauza limbăției sale, prin care une-ori trada secretele zeilor, mama ei, Junona, o pedepsise ca să nu înceapă nici odată vorba și să răspundă ori cui numai la întrebări și numai cu aceleași cuvinte, cu cari era întrebată. Întâlnind pe frumosul vânător, Narcisus, se îndrăgosti de el; dar fiind-că Narcisus nu răspundea iubirii ei, ea se topi de durere până când i-a rămas numai glasul, și în urmă se prefăcu în stâncă. În munți și în păduri ea răspunde și astăzi ori cui îi vorbește. — Narcisus asemenea, văzându-și chipul într'un izvor, și neștiind că e al său, se îndrăgosti de sine însuși, și se stânse de dor. Zeii îl prefăcură în floarea, ce poartă numele lui. — Ovidiu, metam. III, 341—510.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

## Pagini răzlețe.

— De Gavr. Todica. —

(Fine.)

Traduceri din Flammarion. Abia s'a împlinit anul, de când Flammarion aflându-se în București, dădea a se înțelege că scrierile lui se prea traduc în multe limbi, nu tocmai cu autorizație. Astăzi au apărut deja o sumă de traduceri în românește. Nu știm cu sau fără autorizație? Destul că avem »Călătoria în ceriu«, tradusă de d-l Iosif Nădejde din »Rêves étoilés«. Avem »Fenomenele spiritismului« din »Forces naturelles inconnues.« — D-l I. Lupan ne traduce unele articole din »Curiosités de la Science«, »Rêves étoilés« și »Excursions dans le Ciel«. — Mai apăreau astă iarnă unele traduceri în »Lupta«. Acum revista »Orion« are de cuget să traducă și să dea ca supliment la revistă, scrierea monumentală a marelui astronom frances: »Astronomie populaire«.

La traducerea unor articole mai mici, cred că nu va fi de prisos să fim mai cu atenție. Să se indice, pe cât posibil, anul în care Flammarion le-a redactat. Intelectualii noștri nu sunt în curent cu ultimele descoperiri în astronomie, dar trebuie să fie traducătorii. Altmintreli ușor putem răspândi în public idei și cunoștințe înve-

chite. Flammarion însuși revine aproape în tot anul asupra aceluiași chestii, fîrște luând în vedere descoperirile curente. Noi, traducând articole vechi, fără să ținem seamă, despre progresul ulterior, ușor putem comite anachronisme. Un esemplu. În traducerea despre Mercur, publicată în numărul 242—907 al »G. Tr.«, d-l Ioan Lupan scrie:

»(Mercur) rotează și în jurul osiei »proprii«, ca Pământul și anume cam în »tot atâta timp — 24 ore 5 minute. Prin »urmare și pe Mercur sunt zile de 24 ore; »ziua și noaptea urmează tocmai așa, ca »la noi«.

Apoi, la sfârșitul articolului:

»Cea mai deosebită particularitate a »lui Mercur — întocmai ca și a lui Venus — ceea-ce însă nu e cu siguranță dovedit — este, că neconținut întoarce una »și aceiași emisferă către soare, asemenea »Lunei, care face același lucru cu Pământul, așa că pe o emisferă a lui Mercur e »vechinică lumină, pe cealaltă, domnește »însă întunerecul vecinic... Iată deci o lume interesantă, un gieb, pe a cărui parte »nu sunt nopți și zile, nu există ore, luni, »ani, nu sunt socoteli calendaristice«...

Afirmarea apodictică dela început se contrazice prin adaosul dela sfârșit.

Adevărul e, că durata revoluției lui Mercur nu o cunoaștem, iar referitor la dimensiunile corpului ceresc, se pot con-







**Anunț de licitație.**

În 16 și 17 Decembrie 1907 se vor vinde cu licitație obiectele ce sau amanetat din 16 Sept. 1906 până inclusive 13 Noembrie 1906 și anume: sub numărul 12710—1906 până inclusive cu Nr. 15432—1906, al căror termen au expirat și nu s'au rescumpărat.

Licitatia va avea loc în localul Casei de zăoage, dela 8 oare până la 11 oare a. m. și în cas de lipsă dela 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Giuvaericale, Clasornice de aur și argint și alte seule de aramă, Cioaie, Cositor, flanele, haine bărbătești și femeiesci, Cisme, Ghete și altele.

Vânzarea se face în bani gata. Rescumpărarea sau înoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vânzării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 23 Noembrie 1907.

Oficiul casei de amanetare din Brașov.

**De vânzare**

**Un bun Pian** pentru un preț moderat. Să poată vedea în Brașovul vechiu, Strada lungă Nr. 35. (3068,1-2.)



**Kaiser-Borax**

**Pentru cultivarea frumseții și sănătății.**

Kaiser-Borax împrumută feței o peliță fină, frumoasă și albă. Escelent pentru cultivarea gurei și dinților. Folositor la catar și răgușală. Kaiser-Borax face apa môle și forte bun pentru curățirea pielii. Precauțiune la cumpărare. Veritabil numai în carton roșu, cu 15, 30 și 75 bani, cu instrucție detaliată. Nicî decum necarbonat! Singurul producător pentru Austro-Ungaria: GOTTLIEB VOITH, WIEN II/I.

**Prețurile cerealelor din piața Brașov.**  
Din 22 Noembrie 1907.

| Măsura sau greutatea | Calitatea.                    | Valuta în Kor. și fl. |
|----------------------|-------------------------------|-----------------------|
| 1 H. L.              | Grâul cel mai frumos.         | 22                    |
| "                    | Grâu mijlociu . . . . .       | 20                    |
| "                    | Grâu mai slab . . . . .       | —                     |
| "                    | Grâu amestecat . . . . .      | 18                    |
| "                    | Săcară frumoasă. . . . .      | 15                    |
| "                    | Săcară mijlocie. . . . .      | 14                    |
| "                    | Orz frumos . . . . .          | 9                     |
| "                    | Orz mijlociu. . . . .         | 8                     |
| "                    | Ovės frumos. . . . .          | 7                     |
| "                    | Ovės mijlociu . . . . .       | —                     |
| "                    | Cuouruz . . . . .             | 9                     |
| "                    | Mălaiu (meiu) . . . . .       | —                     |
| "                    | Mazăre. . . . .               | 17                    |
| "                    | Linte . . . . .               | 36                    |
| "                    | Fasole . . . . .              | 12                    |
| "                    | Sămēntă de in . . . . .       | 18                    |
| "                    | Sămēntă de cânepă . . . . .   | —                     |
| "                    | Cartofi. . . . .              | 1 80                  |
| "                    | Măzărache. . . . .            | —                     |
| 1 kilă               | Carne de vită . . . . .       | 1 12                  |
| "                    | Carne de porc . . . . .       | 1 20                  |
| "                    | Carne de berbec. . . . .      | — 72                  |
| 100 kil.             | Sēu de vită prospēt . . . . . | 40                    |
| "                    | Sēu de vită topit . . . . .   | 62                    |



**Succes ne mai pomenit!** Tuburi de cigarete "Antinicotin" în cutii de țigaretē.

**Se caută** la firma d-lui Petru Pavel & Cie. magazin de haine în Brașov, 3 cafe militare și 2 civile, cari pot intra imediat la lucru. (3087,2-2.)



**Candidat de avocat**

se primește în cancelaria subsemnatului avocat în Brașov pe lângă condițiuni favorabile.

(3086,2-3.) Dr. N. Mănoiu.



Contra tusei, răgușelei și catarului are efect mai bun

**Bomboane Pemete** ale lui RETHY

a se observă, ca la cumpărare să se ceară expres Bomboane Réthy, deoarece sunt multe imitații rele.

1 Carton 60 bani. Să cumpărăm numai RETHY Pemete bombone!

**Banca Națională a României.**

**Situațiune sumară.**

| 1906<br>4 Noembrie | Activ:                                      | 1907<br>27 Octomb.   3 Noembre. |
|--------------------|---|---------------------------------|
| 121.344,923        | Reser. metal. aur 100556070                 | 141.996,880   141.561,070       |
| 620,307            | Trate aur 41005000                          | 376,344   488,731               |
| 81.965,756         | Argint și diverse monede . . . . .          | 87.584,432   98.152,667         |
| 32.458,586         | Portofoliu Român și străin.                 | 36.441,009   36.644,491         |
| 11.999,979         | *Impr. contra efec. publice 17271100        | 11.999,924   11.999,924         |
| 14.721,335         | in cont-corent 19373391                     | 15.806,084   15.806,084         |
| 2.899,824          | Fonduri publice                             | 3.253,121   3.253,121           |
| 5.779,539          | Efectele fondului de rezervă                | 5.923,915   5.924,878           |
| 602,494            | Efect. fond. de amort. imob. și mater.      | 640,161   640,194               |
| 673,220            | Imobile                                     | 660,732   676,364               |
| 104.461,100        | Mobilier și Mașini de Imprimerie . . . . .  | 104.882,774   105.014,024       |
| 16.370,217         | Cheltueli de Administrațiune . . . . .      | 25.699,319   21.739,453         |
| 23.312,586         | Depozite libere . . . . .                   | 28.782,622   26.641,255         |
| 417.209,816        | Conturi curente . . . . .                   | 464.047,317   463.492,256       |
|                    | Conturi de valori . . . . .                 |                                 |
|                    | <b>Pasiv:</b>                               |                                 |
| 12.000,000         | Capital                                     | 12.000,000   12.000,000         |
| 21.621,136         | Fond de rezervă . . . . .                   | 23.248,305   23.329,895         |
| 3.275,468          | Fondul amortis. imob. și material . . . . . | 3.519,676   3.534,606           |
| 272.841,360        | Bilete de Bancă în circulațiune . . . . .   | 316.783,010   315.882,090       |
| 1.646,498          | Profituri și perderi . . . . .              | 2.077,070   2.077,070           |
| 1.364,254          | Dobânzi și beneficii diverse . . . . .      | 1.536,482   1.654,571           |
| 104.461,100        | Depozite de retras . . . . .                | 104.882,774   105.014,024       |
|                    | Conturi curente . . . . .                   |                                 |
| 417.209,816        | Scomptul 7%<br>* Dobânda 7%.                | 464.047,317   463.492,256       |

Subscrisul am onoarea a aduce la cunoștința On. Public din orașul Brașov și jur, că am deschis în loc,

**un magazin de pantofărie.**

Cunoștințele mele precum și experiența câștigată în curs de mai mulți ani oferă destulă garanție, că voi putea corăspunde în toate privințele cerințelor timpului de azi pe terenul pantofăriei.

**Distins la expozițiunile de încălțăminte:**

1903 Dobrițin, medalie de bronz. 1905 Cincibiserici, medalie de argint.

Magazin bogat asortat — exclusiv cu mărfuri indigene

**ghete de bărbați și de copii**

precum și tot felul de articoli din această branșă stau todeauna la dispozițiunea On. Public cu prețurile cele mai estine.

Comandele după măsură vor fi executate prompt și cu prețurile cele mai reduse.

Rugând pe On. Public să-mi sprijinească întreprinderea mea, semnez

**Vilhelm Veress,**  
Brașov, Târgul boilor Nr. 9

**La 7 Expoziții publice cele dintăiu premii!**



Singurii contrahenți: **MESSTORF, BEHN & Co., WIENA I.**

Vânzare în detalii în toate prăvăliile mai bune de încălțăminte, mode și articole de cauciuc.

**Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL**

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai ce-bicose la stomac și pântee, în contra cărcellor și aerelei la stomac, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeiesci a luat acest medicament de casă o răvândire, ce crește meru de mai multe decenii încoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2— Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădută cu marca de scutare și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină durerile de gîndină și reumatism și a altor urmări de răceală.

Prețul unei cutii originale plumbate cor. 1.90.



**Săpun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucăți cor. —40 b. Cinci bucăți cor. 1.80.

Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9. c. și reg. furnisor al curții imperiale.

Comandele din provinciă se efectuează zilnic prin rambursă postală

La deposite să se ceară anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth și en gros la D. Eremias Nepoști, și C. H. Neustädter.